
Załącznik 1b

Opis przedmiotu zamówienia
zwany dalej „OPZ”
Numer  sprawy: WPN-II.261.1.2018.ML
Przedmiotem zamówienia jest wykonanie ekspertyz przyrodniczych 
w ramach projektu pn. „Inwentaryzacja cennych siedlisk przyrodniczych kraju, gatunków występujących w ich obrębie oraz stworzenie Banku Danych o Zasobach Przyrodniczych”, dla następujących ptasich obszarów Natura 2000:
	Część
	Nazwa zamówienia
	Nazwa obszaru
	Kod
	Przedmiot Ochrony
	Szacowana powierzchnia objęta zamówieniem (ha)*

	XI
	Wykonanie ekspertyzy na potrzeby uzupełniania stanu wiedzy na obszarze Natura 2000 Ostoja Kozienicka PLB140013 - ptaki
	Ostoja Kozienicka
	PLB140013
	A022, A052, A099, A119, A122, A165, A224, A229, A231, A232, A233, A236, A238, A246, A307, A338, A340
	29 494**

	XII
	Wykonanie ekspertyzy na potrzeby uzupełniania stanu wiedzy na obszarze Natura 2000 Dolina Pilicy PLB140003 - ptaki
	Dolina Pilicy
	PLB140003
	A119,  

A122, 

A224, 

A215, 

A272
	5 080**

	XIII
	Wykonanie ekspertyzy na potrzeby uzupełniania stanu wiedzy na obszarze Natura 2000 Puszcza Biała PLB140007 - ptaki
	Puszcza Biała
	PLB140007
	A084


	7 915

	XIV
	Wykonanie ekspertyzy na potrzeby uzupełniania stanu wiedzy na obszarze Natura 2000 Małopolski Przełom Wisły PLB140006 - ptaki
	Małopolski Przełom Wisły
	PLB140006
	A056,

A156,

A132.
	2 037



* W ramach eliminacji zagrożeń zewnętrznych analizą i ewentualnymi ustaleniami oraz działaniami należy objąć również tereny przyległe do granic obszaru, które warunkują utrzymanie/przywrócenie właściwego stanu ochrony przedmiotów ochrony w obszarze.
** Pracami należy objąć wyłącznie tereny zlokalizowane na gruntach należących do Państwowego Gospodarstwa Leśnego Lasy Państwowe.
Termin realizacji przedmiotu umowy: 
W zakresie części: XIII, XIV- 6 października 2020 roku.

W zakresie części: XI, XII - 13 października 2020 roku.

I. Gatunki i siedliska przyrodnicze ujęte w poszczególnych częściach przetargu:
Część XI - Ekspertyza ornitologa obejmująca inwentaryzację następujących przedmiotów ochrony w obszarze Natura 2000 Ostoja Kozienicka PLB140013:

· A022 bączek (Ixobrychus minutus), 
· A052 cyraneczka (Anas crecca), 

· A099 kobuz (Falco subbuteo), 
· A119 kropiatka (Porzana porzana),

· A122 derkacz (Crex crex),

· A165 samotnik (Tringa ochropus),

· A224 lelek (Caprimulgus europaeus),

· A229 zimorodek (Alcedo atthis),

· A231 kraska (Coracias garrulus),

· A232 dudek (Upupa epops),

· A233 krętogłów (Jynx torquilla),

· A236 dzięcioł czarny (Dryocopus martius),

· A238 dzięcioł średni (Dendrocopos medius),

· A246 lerka (Lullula arborea),

· A307 jarzębatka (Sylvia nisoria),

· A338 gąsiorek (Lanius collurio),

· A340 srokosz (Lanius excubitor).

Część XII - Ekspertyza ornitologa obejmująca inwentaryzację następujących przedmiotów ochrony 
w obszarze Natura 2000 Dolina Pilicy PLB140003:

· A055 cyranka (Anas querquedula), 

· A070 nurogęś (Mergus merganser), 

· A119 kropiatka (Porzana porzana),  

· A122 derkacz (Crex crex), 

Część XIII - Ekspertyza ornitologa obejmująca inwentaryzację A084 błotniaka łąkowego Circus

pygargus w obszarze Natura 2000 Puszcza Biała PLB140007.
Część XIV - Ekspertyza ornitologa obejmująca inwentaryzację następujących przedmiotów ochrony 
w obszarze Natura 2000 Małopolski Przełom Wisły PLB140006:

· A056 płaskonos (Anas clypeata), 

· A156 rycyk (Limosa limosa), 

· A132 szablodziób zwyczajny (Recurvirostra avosetta).
II. Zakres przedmiotu umowy dla części XI-XIV:
a. Opracowanie ekspertyzy przyrodniczej, przedłożonej w postaci raportu obejmującego inwentaryzację/uzupełnienie stanu wiedzy o gatunkach objętych wybraną częścią przetargu.
Opracowanie to winno zawierać:

· opis terenu objętego badaniami;

· skład zespołu badawczego wraz z krótkim opisem doświadczeń w pracach obejmujących inwentaryzację/monitoring ptaków;

· zakres badań i szczegółowe założenia metodyczne, w tym daty i godziny kontroli;

· wyniki prac w tym zestawienia tabelaryczne (Excel) przedstawiające w szczególności:

· wskaźniki stanu populacji, wskaźniki stanu siedliska i perspektywy zachowania na poszczególnych stanowiskach w oparciu o metodykę monitoringu GIOŚ,

· powierzchnię poszczególnych płatów siedlisk gatunków stwierdzonych i potencjalnych z dokładnością do dwóch miejsc po przecinku wraz z ich dokładną lokalizacją (współrzędne GPS);

· podsumowanie zawierające:

- analizę wyników na tle danych z lat ubiegłych,

- ocenę znaczenia przedmiotów ochrony dla obszaru Natura 2000, a tym samym ewentualne wskazania wraz z merytorycznym uzasadnieniem do konieczności wprowadzenia zmian w SDF przedmiotowego obszaru,

- dane wyjściowe do monitoringu przedmiotów ochrony (określenie lokalizacji - obręby i działki ewidencyjne, kilometraż rzeki) reprezentatywnych powierzchni/transektów monitoringowych dla gatunku (współrzędne GPS) – zgodnie z załącznikiem nr 2 wraz z podaniem liczebności „bazowej” (liczba par/samców lub inny wskaźnik) tj. stwierdzonej w roku inwentaryzacji,

- 
zakres monitoringu realizacji celów działań ochronnych,

- 
wskazania dotyczące uzupełnienia stanu wiedzy o przedmiotach ochrony 
i uwarunkowaniach ich ochrony,

- 
zapisy zawierające wskazania do studiów uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gmin, miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego, planów urządzenia lasu, planów zagospodarowania obszaru Natura 2000 dotyczące eliminacji lub ograniczenia zagrożeń wewnętrznych lub zewnętrznych, niezbędne dla utrzymania lub odtworzenia właściwego stanu ochrony gatunku i jego siedlisk.

b. Opracowanie winno zawierać również: wypełniony załącznik nr 2, cyfrowe mapy tematyczne oraz ich wydruki, dane przestrzenne  wykonane zgodnie ze Standardem Danych GIS w ochronie przyrody wersja 3.03.01 (SDGIS) oraz Adaptacją SDGIS (wersja 3) – załącznik nr 5.

c. Należy dokonać przeglądu i analizy dostępnych danych nie starszych niż 10 lat (publikowanych, niepublikowanych, informacji ustnych) nt. występowania, stanu zachowania, zagrożeń, podejmowanych działań z zakresu ochronny czynnej i innych działań mogących mieć wpływ na stan ochrony gatunków ptaków objętych wybraną częścią przetargu.

d. Ocena stanu ochrony przedmiotów ochrony, objętych wybraną częścią przetargu, powinna bazować na najbardziej aktualnych i wiarygodnych wynikach badań terenowych.

e. Na bazie ww. danych należy przeprowadzić analizę (zgodnie z kryteriami zawartymi 
w Instrukcji wypełniania Standardowego Formularza Danych obszaru Natura 2000 wersja 2012.1 załącznik nr 3 do OPZ) zmiany oceny ogólnej gatunków ptaków objętych wybraną częścią przetargu.
f. Na przygotowanie ekspertyzy przewidziane są blisko dwa sezony obejmujące wzmożoną aktywność danego gatunku, w  tym jego okres rozrodu. Inwentaryzacja powinna zostać tak zaplanowana, aby nie dopuścić do sytuacji, w której zdarzenia losowe uniemożliwią przeprowadzenie badań w terenie. W przypadku braku możliwości wykonania badań terenowych w obrębie potencjalnego płatu siedliska danego gatunku w pierwszym sezonie lub wystąpienia ograniczeń uniemożliwiających wykonanie ich w pełnym zakresie przewidzianym metodyką należy powtórzyć badania na danej powierzchni w kolejnym sezonie. Przypadek szczególny stanowią gatunki występujące co najmniej w dwóch pokoleniach w ciągu roku. Gdy w pierwszym pokoleniu wystąpi zdarzenie losowe (o którym mowa powyżej) dopuszcza się wykonanie badań w obrębie potencjalnego siedliska danego gatunku w okresie występowania następnego pokolenia w danym sezonie lub powtórzenie badań w przyszłym roku.
g. Ocena parametrów stanu siedliska (osobna dla poszczególnych stanowisk jak i łączna dla całej populacji) powinna bazować na opracowaniu „Materiały do wyznaczania i określania stanu zachowania siedlisk ptasich w obszarach specjalnej ochrony ptaków Natura 2000” pod redakcją D. Zawadzkiej, M. Ciacha, T. Figarskiego, Ł. Kajtocha i Ł. Rejta (GDOŚ 2013). 
Ocena parametrów: stanu populacji i perspektyw zachowania gatunków ptaków, należy przeprowadzić w oparciu o Rozporządzenie Ministra Środowiska  z dnia 17 lutego 2010 r. w sprawie sporządzania projektu planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000. 
Dla części XI, XIII, XIV badania należy przeprowadzić w oparciu o metodykę spójną z metodyką użytą we wcześniejszych inwentaryzacjach wykonywanych podczas sporządzania dokumentacji do planu zadań ochronnych. W przypadku jej braku należy zastosować metodykę opracowaną w ramach monitoringu ptaków Polski (GIOŚ). Jeśli dla wybranych gatunków nie opracowano metodyki GIOŚ należy prowadzić badania w oparciu o dostępną metodykę GIOŚ, którą można zaadaptować na potrzeby gatunków o podobnych wymaganiach W przypadku braku ww. możliwości należy zastosować metodykę ekspercką, w której zastosowane kryteria i wskaźniki winny być szczegółowo uzasadnione. Metodykę należy szczegółowo opisać. 
W odniesieniu do części XIII w ramach obserwacji z punktów należy wykonać 2 kontrole terenów otwartych w granicach całego obszaru (cenzus) w terminach: 5-25 maja oraz 1-15 lipca. W przypadku zlokalizowania rewiru należy dążyć do odnalezienia gniazda podczas dodatkowej kontroli w miejscu lokalizacji rewiru w okresie od końca czerwca do 15 lipca. Obserwacje z punktów oraz wyszukiwanie gniazd należy prowadzić zgodnie z metodyką podaną w opracowaniu „Monitoring ptaków lęgowych. Poradnik metodyczny (wyd. drugie uzupełnione)” pod redakcją P. Chylareckiego, A. Sikory, Z. Ceniana i T. Chodkiewicza  (GIOŚ 2015). Po zakończeniu kontroli majowej  w ciągu 7 dni należy przedstawić sprawozdanie zawierające mapę z lokalizacją wykrytych rewirów lęgowych. Lokalizacje wykrytych gniazd (współrzędne geograficzne należy na bieżąco (tj. w ciągu 1 doby od wykrycia) przekazywać drogą elektroniczną do Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Warszawie. 
Dla części XII należy zastosować metodykę monitoringu opracowaną w ramach monitoringu ptaków Polski (GIOŚ), a w przypadku jej braku o dostępną metodykę GIOŚ, którą można zaadaptować na potrzeby gatunków o podobnych wymaganiach. W przypadku braku ww. możliwości należy przeprowadzić ocenę ekspercką, w której zastosowane kryteria i wskaźniki winny być szczegółowo uzasadnione.

h. Badania powinny dotyczyć:
· Dla części XI i XII gruntów należących do Państwowego Gospodarstwa Leśnego Lasy Państwowe. Badaniami należy objąć również płaty zlokalizowane poza granicą obszaru Natura 2000, lecz do niego przylegające. Uzyskanie powyższych danych może stanowić podstawę do wnioskowania o zmianę SDF i zmianę granic, czyli włączenie wspomnianych płatów do obszaru Natura 2000 (należy uwzględnić m.in. wskazania zawarte w dokumentacji pzo).
· Dla części XIII terenów otwartych zlokalizowanych w obszarze Natura 2000, głównie z obecnymi uprawami rzepaku i pszenżyta, zarówno w rejonach, gdzie w latach wcześniejszych obserwowano ptaki, lub zlokalizowano ich gniazda, jak i  pozostałe tereny otwarte, na których dotychczas nie stwierdzono gniazdowania błotniaków. Należy wyznaczyć co najmniej 84 punkty w terenie w sposób umożliwiający jak najpełniejsze pokrycie obserwacjami terenów otwartych. Rozmieszczenie punktów należy przedstawić do akceptacji RDOŚ. 
· Dla części XIV całego obszaru Natura 2000. Badaniami należy objąć również płaty zlokalizowane poza granicą obszaru Natura 2000, lecz do niego przylegające. Uzyskanie powyższych danych może stanowić podstawę do wnioskowania o zmianę SDF i zmianę granic, czyli włączenie wspomnianych płatów do obszaru Natura 2000 (należy uwzględnić m.in. wskazania zawarte w dokumentacji pzo).

i. całego obszaru Natura 2000 z wyłączeniem gruntów należących do Lasów Państwowych. Badaniami należy objąć również płaty zlokalizowane poza granicą obszaru Natura 2000, lecz do niego przylegające. Uzyskanie powyższych danych może stanowić podstawę do wnioskowania o zmianę SDF i zmianę granic, czyli włączenie wspomnianych płatów do obszaru Natura 2000 (należy uwzględnić m.in. wskazania zawarte w dokumentacji pzo).
j. Przedmiot ochrony powinien mieć sformułowane mierzalne i weryfikowalne cele działań ochronnych.

k. Każde stanowisko gatunku powinno mieć rozpoznane zagrożenia istniejące i potencjalne, które należy im przyporządkować w oparciu o katalog zagrożeń zawarty w załączniku 5 do Instrukcji wypełniania Standardowego Formularza Danych obszaru Natura 2000 wersja 2012.1 opracowanej przez Komisję Europejską. W przypadku umieszczenia zagrożeń charakteryzujących się dużym stopniem uogólnienia należy je uszczegółowić.

l. W stosunku do każdego stanowiska przedmiotów ochrony objętych wybraną częścią przetargu należy rozważyć konieczność zaproponowania działań ochronnych ze wskazaniem podmiotów odpowiedzialnych za ich wykonanie, obszarów ich wdrażania (obręby i działki ewidencyjne, kilometraż rzeki) oraz wyceną kosztów potrzebnych na ich wykonanie (kwoty brutto ze wskazaniem stawki podatku VAT). Propozycje działań ochronnych powinny uwzględniać zapisy obowiązujących planów zadań ochronnych obszarów Natura 2000, których powierzchnia pokrywa się z inwentaryzowanym obszarem. Dla działań ochronnych powiązanych z stanowiskami punktowymi przedmiotów ochrony oraz planowanych działań ochronnych niepokrywających się w 100% z poligonami siedlisk wymagana jest poligonowa warstwa shapefile z ww. działaniami.
m. Działania ochronne przewidziane na terenie trwałych użytków zielonych (TUZ), należy zróżnicować na działania obligatoryjne i fakultatywne. 

· Do działań obligatoryjnych należy zaliczyć:

- zachowanie siedlisk przyrodniczych i siedlisk gatunków stanowiących przedmioty ochrony położonych na TUZ,

- ekstensywne użytkowanie kośne, kośno-pastwiskowe lub pastwiskowe TUZ.

Jest to zamknięta lista wymogów, którą należy literalnie wpisywać w odniesieniu do TUZ.

· Jako działania fakultatywne należy rozumieć czynności wymagające od rolników zmiany sposobu gospodarowania zapewniającego właściwy stan zachowania przedmiotów ochrony bądź wykonywania dodatkowych zadań zaproponowanych przez Eksperta, co związane będzie z ponoszeniem dodatkowych kosztów. W działaniach fakultatywnych należy zdefiniować m.in. termin i sposób użytkowania gruntu, obsadę zwierząt i obciążenie. 

n. Należy wykonać dokumentację fotograficzną prezentującą obszary występowania gatunków wraz z podaniem jego dokładnej lokalizacji i daty wykonania (minimum pięć fotografii pokazujących typowe siedlisko gatunku).

III. Sposób opracowania przedmiotu umowy.
a. Opracowanie ekspertyzy przyrodniczej, przedłożonej w postaci raportu obejmującego inwentaryzację gatunków objętych wybraną częścią przetargu.

b. Sporządzenie przedmiotu umowy polega również na przekazaniu Zamawiającemu treści punktów zawartych w załączniku nr 2, tj. tabele, opisy i uzasadnienia, pliki pdf, doc itd.
c. Wszelkie dane o charakterze przestrzennym, będące wynikiem prac Wykonawca przekaże w formie cyfrowych warstw wektorowych używanych w systemach informacji przestrzennej (GIS) oraz cyfrowych map tematycznych i ich wydruków. 
d. Cyfrowe warstwy wektorowe mają spełniać następujące wymagania:
· zostaną sporządzone zgodnie ze Standardem Danych GIS w ochronie przyrody wersja 3.03.01 (SDGIS) oraz Adaptacją SDGIS (wersja 3);
· układ współrzędnych PL-1992 (EPSG: 2180), o którym mowa w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 15 października 2012r. w sprawie państwowego systemu odniesień przestrzennych (Dz.U. z 2012 r., poz. 1247);
· format pliku, w którym Wykonawca przekaże Zleceniodawcy dane to obligatoryjnie format ESRI shapefile (*.shp);
· każda informacja (punkt, linia, poligon) ma posiadać tzw. metadane, czyli dane 
o danych. Do metadanych należą informacje o źródle danych, aktualności, właścicielu/zarządcy, organie referencyjnym itp.
e. Cyfrowe mapy tematyczne powinny być sporządzone w oparciu o mapy państwowego zasobu geodezyjnego i kartograficznego i zawierać informacje o siedliskach i stanowiskach gatunków (stwierdzonych i potencjalnych), wraz z liczbą par/samców oraz kategorią lęgowości (A – gniazdowanie możliwe, B – gniazdowanie prawdopodobne, C – gniazdowanie pewne), wyznaczonych powierzchniach/transektach do prowadzenia badań monitoringowych, ewentualnych obszarach predysponowanych do wyłączenia lub włączenia w granicę obszaru Natura 2000:
· skala 1:10 000 oraz 1:25 000, zapewniająca czytelność treści mapy;
· kolor (RGB 24bit);
· skalibrowany do układu współrzędnych PL-1992 z zapisany w pliku TIFF niosącym informacje o georeferencji, tzw. GeoTIFF;
· zasięgi stwierdzonych i potencjalnych siedlisk gatunków zaznaczone w formie poligonu (w przypadku powierzchni poniżej 0,2 ha dopuszcza się przedstawienie punktowe);
· w przypadku dokładnej lokalizacji stanowisk tj. gdy znana jest lokalizacja gniazda/kolonii – punktowo;
· do etykietowania gatunków na mapach należy zastosować kod zgodny z symboliką przedmiotowych gatunków ptaków.
f. Wydruki cyfrowych map tematycznych mają spełniać wymagania:
· format odpowiednio do skali A4 lub A3;
· opatrzone logotypami zgodnie z „Zasadami promocji i stosowania logotypów” zawartymi w załączniku nr 2 do OPZ;
· rozdzielczość wydruku nie mniejsza niż 300dpi.
g. Wykonawca dostarczy Zamawiającemu w wersji elektronicznej na nośniku CD/DVD dwa egzemplarze przedmiotu zamówienia. 
h. Przedłożone opracowanie, w formie wydruków, winno spełniać następujące wymagania:

· dokumentację należy opatrzyć logotypami zgodnie z „Zasadami promocji i stosowania logotypów” zawartymi w załączniku nr 2 do OPZ;
· należy stosować czcionkę Times New Roman 12 pkt, interlinię 1,15 wiersza, marginesy 2,5 cm oraz lewy margines na oprawę dodatkowo 0,5 cm;
· zestawienia tabelaryczne należy zamieścić w tekście, a nie na końcu opracowania;
· zestawienie publikacji wykorzystanych do wykonania opracowania należy sporządzić zgodnie z wymogami, o których mowa w pkt. 10 załącznika nr 1 do OPZ;
· dokumenty tekstowe i tabele należy zapisać w formacie „pdf” i „doc”.
· Przedmiot umowy, w formie wydruków, Wykonawca dostarczy Zamawiającemu w dwóch egzemplarzach oprawionych w twardą oprawę, w sposób uniemożliwiający wydostawanie się kartek.

IV. Zamawiający dysponuje następującymi dokumentacjami, które mogą być przydatne na etapie realizacji przedmiotu umowy:

1. Ostoja Kozienicka PLB140013:

a. Dokumentacja Planu Zadań Ochronnych obszaru Natura 2000 – Ostoja Kozienicka PLB140013.
b. Zarządzenie nr 13 Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Warszawie z dnia 31 marca 2014 r. w sprawie ustanowienia planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 Ostoja Kozienicka PLB140013 (Dz. Urz. Woj. Maz. poz. 3826, z późn. zm.).

2. Dolina Pilicy PLB140003:

a. Dokumentacja Planu Zadań Ochronnych obszaru Natura 2000 – Dolina Pilicy PLB140003.
b. Zarządzenie Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Warszawie i Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Łodzi z dnia 31 marca 2014 r. w sprawie ustanowienia planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 Dolina Pilicy PLB140003 (Dz. Urz. Woj. Maz. poz. 3720, z późn. zm.).

3. Puszcza Biała PLB140007:

a. Dokumentacja Planu Zadań Ochronnych obszaru Natura 2000 – Puszcza Biała PLB140007.
b. Zarządzenie nr 15 Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Warszawie z dnia 31 marca 2014 r. w sprawie ustanowienia planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 Puszcza Biała PLB140007 (Dz. Urz. Woj. Maz. poz. 3828, z późn. zm.).

4. Małopolski Przełom Wisły PLB140006:

a. Dokumentacja Planu Zadań Ochronnych obszaru Natura 2000 – Małopolski Przełom Wisły PLB140006.
b. Zarządzenie Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Lublinie, Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Warszawie i Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Kielcach z dnia 31 marca 2015 r. w sprawie ustanowienia planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 Małopolski Przełom Wisły PLB140006 (Dz. Urz. Woj. Maz. z 2015r., poz. 4330).
1
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